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Summary ïoutlook for housing demand 

The research findings
Å15% planto buy a home in the next two years but 33% 

would like to do be able to do so

Å31% think they will buy between 3-10 years time. 

Å51% of 18-34 yr olds think it will be 3-10 years.

ÅThe main reason for not purchasing is that people 
ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ ƳƻǾŜ ŀǿŀȅ ŦǊƻƳ ŦŀƳƛƭȅ ŀƴŘ ŦǊƛŜƴŘǎ 
(26%)

Å16% of respondents believe that they will not be able 
to borrow sufficient funds from a bank

Our take-aways 
ÅAt population level, this represents substantial levels of 

frustrated demand for housing i.e. numbers planning to buy 
well in excess of expected housing build / transactions

ÅShort-term demand for housing double level of expectation 
of actually buying

ÅAspiring buyers expect it will be a significant period before 
they can buy

ÅSupply of housing in right areas key challenge for the market 
and points to planning and housing density challenges 

ÅAffordability and bank lending constraints remain significant 
barriers to home purchase aspirations ςnearly one-third of 
renters see mortgage approval as a barrier 



Summary ïviews on Government measures 
to support housing affordability and supply

The research findings
Å82% believe Government should introduce additional 

measures to improve the supply of affordable housing. 

ÅRespondents would like to see an increase supply of 
affordable housing, affordable home purchase loans, 
increased supply of zoned land, reform of the existing 
mortgage rules, a fast-planning system and planning 
system reform.

ÅYounger age groups, singles, renters and those living in 
the family home would all like to see an increase in 
the supply of affordable housing.

Å56% are in favourof the shared equity scheme, with 
33% expressing some interest in availing of such a 
scheme. 

Å Interest in a shared equity scheme is higher in some 
sub-groups such as those aged 18-34 yrs, renters, and 
those planning to move within 5 years, amongst 
others.

Our take-aways 
ÅVast majority of the population want to see more policy 

measures to address housing availability 

ÅA broad range of solutions are required to address 
affordability and supply

ÅAffordability remains the main consideration in home 
purchase decision 

ÅStrong support for shared equity scheme to address housing 
affordability ς3 out of 4 expressing an opinion favoured the 
scheme 

ÅSupport for shared equity stronger amongst renters and 
those planning to buy within 5 years 



Summary ïImpact of Covid on housing 
demand 

The research findings
ÅCovid 19 has resulted in an increased 

importance of having a garden/outdoor space 
(65%).

ÅLiving close to decent facilities and amenities 
has become more important (46%)

ÅTwo-thirds agreed that since COVID having 
extra space to use as a home office has become 
more important.

ÅOver 50% of younger age cohorts would 
consider moving to rural areas for housing and 
quality of life factors 

Our take-aways
ÅCovid has increased demand for policy makers to address 

broad range of quality of life issues

Å Increased public investment in parks / amenities and other 
facilities more important

ÅDesire to move away from urban areas has significant 
implications for future of work and spatial planning issues ς
demand trends raising potential conflict with Ireland 2040 
strategy 

ÅDemand for extra space in homes likely to put further 
pressure on capacity of building industry at a time when 
building new homes and retrofit agenda are policy priorities 
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